

**Совет Безопасности**

Distr.: General
31 October 2014
Russian
Original: English

**Четвертый доклад Генерального секретаря,
представляемый во исполнение пункта 4
резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности****I. Введение**

1. Настоящий доклад представляется во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2103) Совета Безопасности и охватывает события, имеющие отношение к проблеме пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран и проблеме пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы, за период после выхода моего предыдущего доклада, датированного 8 июля 2014 года (S/2014/480).

2. В отчетный период отмечался устойчивый прогресс в укреплении двусторонних отношений между Ираком и Кувейтом. В июле Кувейт предоставил 10 млн. долл. США на поддержку деятельности Организации Объединенных Наций в области гуманитарного реагирования в Ираке. В сентябре Кувейт тепло приветствовал формирование нового иракского правительства. Также в сентябре Кувейт принял участие в ряде международных и региональных мероприятий по поддержке Ирака в его усилиях по борьбе с угрозой, исходящей от организации «Исламское государство Ирака и Леванта», включая организованное Саудовской Аравией совещание, проведенное 11 сентября в Джидде, и Международную конференцию по вопросам мира и безопасности в Ираке, организаторами которой выступили Франция и Ирак и которая состоялась 15 сентября в Париже. Кроме того, 19 октября заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Кувейта Сабах Халид аль-Хамад ас-Сабах посетил Ирак в составе делегации Лиги арабских государств, чтобы выразить солидарность с Ираком в его борьбе с терроризмом. 23 октября парламентская делегация во главе со спикером Совета представителей Ирака Салимом аль-Джубури завершила визит в Кувейт, имевший целью обсудить пути развития отношений между парламентами двух стран и укрепления сотрудничества в области безопасности.

3. 25 сентября в кулуарах общих прений Генеральной Ассамблеи в Нью-Йорке премьер-министр Ирака Хейдар аль-Абади встретился с премьер-министром Кувейта Джабером Мубараком и вновь подтвердил желание Ирака продолжать развивать хорошие отношения с Кувейтом. В течение отчетного периода правительство Ирака демонстрировало свою решимость добиваться прогресса в работе над досье, продолжая заниматься поиском пропавших без



вести граждан Кувейта и третьих стран, несмотря на резкое ухудшение ситуации в плане безопасности по всей стране.

4. Созданию условий для расширения и упрочения культурных, торговых, коммерческих и инвестиционных связей между Ираком и Кувейтом будет способствовать намеченное на декабрь 2014 года четвертое совместное совещание на уровне министров.

II. Недавние мероприятия, связанные с репатриацией и возвращением всех граждан Кувейта и третьих стран или их останков

5. В отчетный период заместитель моего Специального представителя по политическим вопросам продолжил выполнять свои обязанности согласно резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности. В Ираке он встретился с Министром по правам человека, главой межведомственного комитета по вопросу о пропавшем кувейтском имуществе, включая национальные архивы, руководителем иракской программы Международной комиссии по делам пропавших без вести лиц, а также с представителями регионального правительства Курдистана для проведения оценки достигнутого прогресса и изучения новых путей продвижения работы над досье.

6. В соответствии с установившейся практикой 16–18 сентября заместитель моего Специального представителя совершил ежеквартальную поездку в Кувейт, в ходе которой он встретился с членами трехстороннего механизма в кулуарах совещания Технического подкомитета. Он провел встречи также с Председателем и членами Кувейтского национального комитета по делам пропавших без вести лиц и военнопленных, а также с руководителем региональной делегации Международного комитета Красного Креста в Совете сотрудничества стран Залива и послами Ирака, Соединенных Штатов Америки, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и Франции. Послы высоко оценили роль Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) и от лица своих стран пообещали оказывать ей поддержку в ее работе. 22 октября Трехсторонняя комиссия официально приняла предложение МООНСИ о предоставлении ей статуса наблюдателя в трехстороннем механизме.

7. Национальный комитет по делам пропавших без вести лиц и военнопленных поддержал настойчивые призывы моего Специального представителя к иракской стороне использовать научно-технические средства при проведении разведочных работ в установленных местах захоронений наряду с проведением проверок показаний свидетелей и сообщений информаторов относительно еще не выявленных могил. Комитет выразил признательность Ираку за его усилия по продвижению работы над досье, несмотря на продолжающийся в стране кризис в области безопасности и на то обстоятельство, что эти усилия пока не дали значимых результатов. Председатель Комитета приветствовал также решение Ирака привлечь к работе по геологическому анализу захоронений научно-технические кадры университетов страны, а также его кампанию по работе с населением с целью побудить новых свидетелей к сотрудничеству.

8. 5 августа иракский межведомственный комитет по делам пропавших без вести кувейтских граждан при поддержке Министерства по правам человека провел совещание с тем, чтобы оценить ход работы по сбору информации о местах захоронения и налаживанию контактов со свидетелями и информаторами. Было решено, что Комитет будет следовать своему плану работы на 2014 год и что иракская делегация доставит одного из свидетелей для участия в заседании Технического подкомитета, которое состоится в сентябре в Кувейте.

9. 7 августа должностные лица Министерства по правам человека провели совещание с научными сотрудниками иракских университетов, чтобы обсудить вопросы геологического анализа мест захоронения и возможность использования новых технологий для розыска пропавших без вести лиц. После вынесения университетами рекомендации о целесообразности использования в работе разведывательных экспедиций радиолокационных приборов подземного зондирования и топографических инструментов Министерство заявило о своей готовности приступить к работе со специализированными бригадами, прошедшими подготовку по линии Министерства по правам человека и Института судебной медицины, как только будет создан официальный координационный механизм совместно с Министерством образования.

10. В период с 9 по 21 августа специализированная бригада Министерства по правам человека провела на территории Академии Арабского залива в мухафазе Басра поисково-раскопочные работы, в ходе которых было проложено 336 экспериментальных траншей. Человеческих останков на этом объекте обнаружено не было.

11. В отчетный период Министерство по правам человека сохраняло контакт с иракским свидетелем, заявившим о наличии у него сведений о месте захоронения кувейтских военнослужащих в окрестностях кувейтской военно-морской базы. При содействии Министерства в сентябре была организована поездка этого свидетеля в Кувейт вместе с иракской делегацией для участия в заседании Технического подкомитета. 15–16 сентября при участии представителей иракской и кувейтской сторон и Международного комитета Красного Креста на этом участке была произведена рекогносцировка местности. В указанном свидетелем предположительном месте захоронения четырех кувейтских военнослужащих была проведена выемка грунта, но ничего обнаружено не было. Это уже второй случай посещения свидетелем Кувейта (первый имел место в 2009 году), что позволяет говорить о создании позитивного прецедента, который мог бы побудить и других свидетелей к участию в подобных миссиях в Кувейт.

12. 1 сентября представители Министерства иностранных дел Ирака встретились еще с двумя свидетелями, сообщившими о наличии у них сведений о местах захоронений на территории Кувейта. Один из свидетелей, предположительно обладающий информацией о месте погребения останков 30–40 человек вблизи границы между Кувейтом и Саудовской Аравией, обратился в МООНСИ и при ее содействии 28 мая вышел на связь с Министерством иностранных дел. Ожидается, что этот свидетель посетит Кувейт в ноябре вместе с иракской делегацией и будет сопровождать сотрудников Технического подкомитета в ходе рекогносцировочной миссии на предположительное место захоронения.

13. Откликнувшись на заявления заместителя моего Специального представителя о важности информационно-разъяснительной работы с населением с целью побудить к сотрудничеству потенциальных очевидцев и информаторов как внутри Ирака, так и в третьих странах, Министерство иностранных дел сообщило МООНСИ о своих планах по размещению в местных ежедневных газетах каждые три месяца сообщений о розыске пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран и пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы. В этих сообщениях будут указываться номера телефонов Министерства иностранных дел и посольства Кувейта в Ираке и содержаться гарантии анонимности и правовой защиты.

14. В рамках изучения новых путей достижения прогресса в выполнении предусмотренных мандатом задач, заместитель моего Специального представителя оказывал содействие в установлении контактов между Национальным комитетом по делам пропавших без вести лиц и военнопленных и Международной комиссией по делам пропавших без вести лиц, которая уже оказывает поддержку правительству Ирака в расследовании случаев массовых исчезновений. Заместитель моего Специального представителя также настоятельно призвал как Министра по правам человека, так и Министерство иностранных дел рассмотреть и осуществить меры по поощрению использования новых технологий в целях содействия в обнаружении массовых захоронений.

III. Недавние мероприятия, связанные с возвращением кувейтского имущества

15. 29 сентября заместитель моего Специального представителя встретился с руководителем иракского межведомственного комитета по вопросу о пропавшем кувейтском имуществе, включая национальные архивы, и предложил Министерству иностранных дел Ирака провести специальную информационную кампанию, касающуюся исключительно национальных архивов Кувейта. Заместитель моего Специального представителя особо отметил необходимость продолжать активную работу над имущественным досье и каждые полгода проводить, согласно ранее достигнутой договоренности, заседания Совместного комитета по вопросу об имуществе. Он предложил провести следующее заседание Совместного комитета по вопросу об имуществе в декабре, параллельно с совещанием совместного комитета на уровне министров. Кроме того, заместитель моего Специального представителя вновь выступил с ранее уже высказывавшимся им предложением привлечь к работе по исследованию архивов различных министерств добровольцев из числа учащихся высших учебных заведений под руководством специалистов этих министерств.

IV. Замечания

16. Я с удовлетворением отмечаю, что отношения между Ираком и Кувейтом постепенно улучшаются и что Национальный комитет по делам пропавших без вести лиц и военнопленных воодушевлен усилиями Ирака по скорейшему урегулированию вопроса о пропавших без вести кувейтских гражданах и пропавшего имущества. Я надеюсь, что новое правительство Ирака продолжит курс на расширение двусторонних связей с Кувейтом и активизацию сотрудничества

с соответствующими органами власти в розыске пропавших без вести кувейтских граждан и имущества.

17. Я по-прежнему испытываю обеспокоенность в связи с тем, что усилия по розыску безвестно отсутствующих кувейтских граждан и пропавшего имущества, включая национальные архивы, пока не дали значимых результатов. Тем не менее я с удовлетворением отмечаю поездку второго иракского свидетеля в Кувейт и запланированное на ноябрь посещение этой страны третьим свидетелем, особенно с учетом продолжительности времени, истекшего с момента поездки первого свидетеля в Кувейт в 2009 году. Я надеюсь, что активизация информационно-разъяснительной работы с населением позволит привлечь к сотрудничеству новых информаторов и свидетелей, способных оказать помощь в розыске.

18. Я с удовлетворением отмечаю, что МООНСИ удастся оказывать Ираку помощь в его усилиях и что иракские власти полностью поддерживают и принимают к сведению ее рекомендации. Я настоятельно призываю правительство Ирака незамедлительно задействовать открывающиеся в последнее время возможности, включая помощь иракского научного сообщества и других экспертов, для укрепления потенциала правительства в этой области и использовать новые методы для розыска останков, включая современные инструменты и средства криминалистической техники и геологической разведки. По данным Международной комиссии по пропавшим без вести лицам, безвестно отсутствующими в Ираке по-прежнему числятся 300 000 человек, большинство из которых иракские граждане. Мы должны сделать все возможное для того, чтобы облегчить боль и страдания семей пропавших без вести лиц. МООНСИ через посредство моего Специального представителя по Ираку и заместителя моего Специального представителя по политическим вопросам будет продолжать оказывать свою помощь в полном объеме, с тем чтобы поощрять, поддерживать и облегчать усилия Ирака.

19. Я хотел бы выразить признательность Международному комитету Красного Креста за его работу по урегулированию вопроса о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран. Я рад тому, что МООНСИ предоставлен статус наблюдателя в Трехсторонней комиссии и ее Техническом подкомитете. МООНСИ сознает важность этого решения и способна и готова выполнять свои предусмотренные мандатом функции в полном объеме.

20. Я с сожалением и разочарованием отмечаю, что до сих пор так и не обнаружено каких-либо свидетельств или информации в отношении судьбы национальных архивов Кувейта. Я надеюсь, что согласованная кампания по привлечению к сотрудничеству лиц, обладающих такой информацией, будет способствовать появлению новых версий. Я настоятельно призываю иракский межведомственный комитет по вопросу о пропавшем кувейтском имуществе, включая национальные архивы, рассмотреть предложения МООНСИ об организации специальных информационных кампаний, касающихся исключительно национальных архивов, и о привлечении добровольцев из числа учащихся для тщательного исследования архивов различных министерств. Я призываю комитет тесно взаимодействовать со своими кувейтскими коллегами и МООНСИ в поиске новых путей скорейшего урегулирования этого вопроса.